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Òåîðèÿ òî÷êè áåçóáûòî÷íîñòè, îïèñàííàÿ â ó÷åáíèêàõ ïî áèçíåñ-ïëàíèðîâàíèþ, èìååò ñòîëüêî
óñëîâíîñòåé, ÷òî äàííàÿ ñòàòüÿ ñòàíåò, âåðîÿòíî, îäíîé èç î÷åðåäíûõ ïîïûòîê ïðèáëèæåíèÿ
òåîðèè ê ïðàêòè÷åñêîìó èíñòðóìåíòó.

Îòêðîåì ó÷åáíèê äëÿ ñòóäåíòîâ âóçîâ
“Áèçíåñ-ïëàíèðîâàíèå” 2002 ãîäà âûïóñêà,
àâòîð Â.Ç. ×åðíÿê, Ìîñêâà, èçäàòåëüñòâî
Þíèòè-Äàíà” (ðåöåíçåíò - êàôåäðà “Ýêîíî-

ìèêà ïðåäïðèÿòèÿ è ïðåäïðèíèìàòåëüñòâà”
Âñåðîññèéñêîãî çàî÷íîãî ôèíàíñîâî-ýêîíî-
ìè÷åñêîãî èíñòèòóòà), â êîòîðîì íàéäåì íà
ñòðàíèöàõ 396-397 òàêóþ èíôîðìàöèþ.

МЕТОДЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ТОЧКИ БЕЗУБЫТОЧНОСТИ 
Степень устойчивости может быть охарактеризована предельным

параметром, при котором на первом году реализации чистая прибыль
участников становится нулевой (выделения наши. - Авт.). 

Таким параметром является точка безубыточности,
характеризующая  объем продаж (принимаемый равным объему
производства), при котором выручка от реализации продукции равна
издержкам производства. 

При определении точки безубыточности издержки на производство
продукции разделяют: 

 на условно-постоянные (Зс), не изменяющиеся при изменении объемов
производства (накладные расходы, амортизация,  выплаты за долгосрочные
услуги по контракту, арендная плата, оклады администрации и т.п.); 

 на условно-переменные (Зv), меняющиеся прямо пропорционально
объему производства (материалы, оплата труда, коммунальные услуги). 

Точка безубыточности (Тб) определяется по формуле 

                                              Тб = 
v

с

ЗЦ

З

−
,                                               (9.1)

где Ц - цена единицы продукции. 
Безубыточное производство - количество единиц продукции (V),

которое нужно произвести и продать, чтобы полностью покрыть годовые
постоянные издержки (С) при данной продажной цене единицы продукции
(Ps) и переменных идеальных издержках (Cv). 

                                             (Ps - Сv)• V = Ct,                                            (9.2)
V = Ct / (Ps - Сv). 

Можно рассчитать Ps - безубыточную продажную цену для данного
объема производства и определенных издержек. 

Графическое представление анализа безубыточности продемонстри-
ровано на графике (рис. 9.3). 

 Стоимость 
                                                                    
                                                                                           
                                                                 Прибыли    
                                                                                               

          ВБ                          Б 
                                           Переменные издержки 

                                                 
 Убытки                          Постоянные 
                                             издержки 

 
    
                                          БП                     Единицы продукции 

                                                     (процент использования  полной мощности) 
                       Рис. 9.3. График определения точки безубыточности 

ВБ - величина безубыточности; БП - безубыточное производство; 
Б - точка безубыточности (все величины издержек и продаж - годовые) 
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Ïðè÷èíû, ïî êîòîðûì çàäà÷à

íå ðåøàåòñÿ

Âî-ïåðâûõ, íè îäèí íà÷àëüíèê ïëàíîâî-
ïðîèçâîäñòâåííîãî îòäåëà íå ñîãëàñèòñÿ ñ
òåì, ÷òî ïðè çàãðóçêå ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîù-
íîñòåé íà, äîïóñòèì, 20% óñëîâíî-ïîñòîÿí-
íûå ïðîèçâîäñòâåííûå ðàñõîäû áóäóò òàêè-
ìè æå, êàê ïðè 100%-íîé çàãðóçêå. Ýòî äî-
ïóùåíèå, äàæå ïðè îãîâîðêå îá óñëîâíîñòè,
ñëèøêîì íåêîððåêòíî, à ïîëó÷àåìûé ðåçóëü-
òàò íåâåðåí â ïðèíöèïå.

Âî-âòîðûõ, óñëîâíî-ïîñòîÿííûå ðàñõîäû
ðåàëèçóþòñÿ ïðåäïðèÿòèåì-èçãîòîâèòåëåì òàê
æå â òå÷åíèå ãîäà, êàê è óñëîâíî-ïåðåìåí-
íûå, à íå îäíîìîìåíòíî, êàê ýòî ïðåäïîëàãà-
åòñÿ âûøå.

Â-òðåòüèõ, ïðàêòè÷åñêè íåâîçìîæíî ðàç-
äåëèòü çàòðàòû íà èçãîòîâëåíèå èçäåëèé, îñî-
áåííî ñëîæíûõ, íà ïîñòîÿííûå è ïåðåìåí-
íûå.

Â-÷åòâåðòûõ, è äàëåå ìîæíî íàéòè åùå
íåñêîëüêî ïðè÷èí, ïî êîòîðûì ïðèâîäèìûå
â ìíîãî÷èñëåííûõ ó÷åáíèêàõ è ïîñîáèÿõ ãðà-
ôèêè îïðåäåëåíèÿ òî÷êè áåçóáûòî÷íîñòè íå
ñîîòâåòñòâóþò äåéñòâèòåëüíîñòè, õîòÿ áû ïî-
òîìó, ÷òî íà ïåðâîì ãîäó îò ìîìåíòà èçãî-
òîâëåíèÿ ïåðâûõ èçäåëèé äî ìîìåíòà íà÷àëà
èõ ðåàëèçàöèè òðåáóåòñÿ êàêîå-òî ðåàëüíîå
âðåìÿ.

×òî ïðåäëàãàåòñÿ âçàìåí

Ïîñòàðàåìñÿ ïðèáëèçèòüñÿ ê ðåàëüíîñòè.
Ïðè íà÷àëå âûïóñêà êàêîãî-òî òîâàðà â

îáùåì ñëó÷àå åãî âûïóñê ìîæåò îêàçàòüñÿ
íåðàâíîìåðíûì è ãðàôè÷åñêè áóäåò âûãëÿ-
äåòü ïðèìåðíî òàê (ðèñ. 1).

îòðàæåí ïîëíûé îáúåì âûïóùåííîé çà

âðåìÿ Ò ïðîäóêöèè. Óñëîâíîñòü áóäåò â òîì,
÷òî åå íåðàâíîìåðíûé âûïóñê áóäåò çàìåíåí
íà óñëîâíûé ðàâíîìåðíûé ïî âðåìåíè, ÷òî
íå ïðèâåäåò ê ïðèíöèïèàëüíûì îøèáêàì â
êîíå÷íûõ ðàñ÷åòàõ.

Òîãäà ãðàôèê ñòàíåò òàêèì (ðèñ. 2).

  Объем                                                                                       W 
 выпуска 

                0                                                                                 T       Время 
Ðèñ. 1.  Îáùàÿ êàðòèíà íà÷àëüíîãî

ïðîèçâîäñòâà ïðîäóêöèè:

W - îáùèé îáúåì ïðîèçâåäåííîé ïðîäóêöèè çà âðåìÿ T

Â ýêîíîìèêå øèðîêî èñïîëüçóåòñÿ ïîíÿ-
òèå îñðåäíåííûõ âåëè÷èí, îñîáåííî ïðè ïî-
ñòðîåíèè òðåíäîâ. Ïîýòîìó áåç ñóùåñòâåí-
íûõ îòêëîíåíèé îò èñòèíû ëîìàíóþ ëèíèþ
OW ìîæíî çàìåíèòü ïðÿìîé OW. Ýòî îñðåä-
íåíèå íå âëèÿåò íà òî, ÷òî â òî÷êå W áóäåò

 Объем                                                                                        W = VT  
выпуска 

                                                  V • t 

               0                                                                                T          Время 

Ðèñ. 2. Îñðåäíåííîå ðàâíîìåðíîå

 ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè:

W - îáùèé îáúåì ïðîèçâåäåííîé ïðîäóêöèè çà âðåìÿ T;
V - ïðîèçâîäèìàÿ ïðîäóêöèÿ â åäèíèöó âðåìåíè;
t - òåêóùåå âðåìÿ

Ïðè îáùèõ ïðîèçâîäñòâåííûõ èçäåðæêàõ
íà èçãîòîâëåíèå åäèíèöû ïðîäóêöèè Çï çàò-
ðàòû íà èçãîòîâëåíèå ïðîäóêöèè îáúåìà VT

áóäóò C
Ó
 = ÇïVT.

Ãðàôèê ýòèõ çàòðàò òàêîé (ðèñ. 3).

  Затраты                                                                                       CΣ = ЗпVT  
 на выпуск                    

                                               Y = ЗпVt 

                  0                                                                                 T         Время 
Ðèñ. 3. Çàòðàòû íà ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè

îáúåìà W = VT:

Y = ÇïVt - óðàâíåíèå òåêóùèõ çàòðàò (ëèíèÿ ÎC
Ó
)

ïðè  âûïóñêå îáúåìà Vt (t ≤ T)

Â ðåàëüíîé æèçíè íåâîçìîæíî ïðîäàòü
òîâàð â òîò ìîìåíò, êîãäà îí òîëüêî ïðîèç-
âåäåí. Ïîýòîìó âñåãäà åñòü ðàçðûâ ìåæäó
èçãîòîâëåíèåì è íà÷àëîì ðåàëèçàöèè òîâà-
ðà. Ïóñòü ìîìåíò íà÷àëà ðåàëèçàöèè ïðîèñ-
õîäèò â êàêîå-òî âðåìÿ t

0
. Ïðîäàæà ìîæåò

îñóùåñòâëÿòüñÿ êàê ïàðòèÿìè îïòîì, òàê è
ïîñòåïåííî â ðîçíèöó. Îäíàêî è çäåñü ìîæ-
íî íàéòè êàêîå-òî óñðåäíåííîå çíà÷åíèå
îáúåìà ïðîäàæ òîâàðà â åäèíèöó âðåìåíè.

Ïðè ïðîäàæíîé öåíå Ps > Çï ïðÿìàÿ ïðî-
äàæ ïîéäåò êðó÷å ïðÿìîé çàòðàò íà ïðîèç-
âîäñòâî è îáÿçàòåëüíî ïåðåñå÷åò åå.

Ïîòðåáóåì, ÷òîáû îíà ïåðåñåêëà åå â òî÷-
êå C

Ó
 (ðèñ. 4).

Íàõîäèì ïàðàìåòðû òî÷êè áåçóáûòî÷íî-
ñòè ñëåäóþùèì îáðàçîì.
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Âûðàçèì Ò - t = T (1 - t /T) = T (1 - â),
îáîçíà÷àÿ t / T = â.

Çà âðåìÿ Ò(1 - â) ïðîäàåòñÿ ïî V
1
 èçäå-

ëèé â åäèíèöó âðåìåíè, ò.å. â êîíå÷íîì èòî-
ãå èõ ïðîäàåòñÿ V

1
 Ò(1 - â) ïî öåíå Ps.

Èç ðàâåíñòâà çàòðàò íà ïðîèçâîäñòâî ñóì-
ìà ïðîäàæ â òî÷êå C

Ó
:

Çï V Ò = PsV
1
 Ò(1 - â);

V
1 
/ V = Çï Ò / (Ps Ò (1 - â))=

= (Çï / Ps
 
) / (1 - â) = Ê

öåíû 
/

 
(1 - â)

V
1 
/ V = Ê

öåíû 
/ (1 - â).

Â ôîðìóëå (2): V - ñðåäíèé îáúåì âûïóñ-
êà ïðîäóêöèè â åäèíèöó âðåìåíè, à V

1 
- ñðåä-

íèé îáúåì ïðîäàæ ïðîäóêöèè â òó æå åäèíè-
öó âðåìåíè.

Ïðè áèçíåñå, åñëè V > V
1
, òî íàñòóïèò

çàòîâàðèâàíèå, åñëè V<V
1
 - äåôèöèò è óïó-

ùåííàÿ ïðèáûëü, ñëåäîâàòåëüíî, íàñ èíòå-
ðåñóåò îïòèìèçèðîâàííûé áèçíåñ, à ýòî çíà-
÷èò, ÷òî îòíîøåíèå V

1 
/ V äîëæíî ñòðåìèòü-

ñÿ ê 1. È òîãäà ôîðìóëà (2) ïðè ðàâíîì âû-
ïóñêå è òåìïå ïðîäàæ ïðåâðàùàåòñÿ â ôîð-
ìóëó

Ê
öåíû 

=
 
(1 - â).

Ïóñòü t ñîñòàâëÿåò, äîïóñòèì, t = 1,5 ìå-
ñÿöà = 1,5 / 12 = 0,125 ãîäà.

Òîãäà â = 0,125 / Ò è ñîîòíîøåíèå
 Çï / Ps = Ê

öåíû
 = 1 - 0,125 / Ò.

Ïî ðàçíûì ñâåäåíèÿì èç ðàçíûõ èñòî÷-
íèêîâ â öèâèëèçîâàííûõ ñòðàíàõ ñ÷èòàåòñÿ
öåëåñîîáðàçíûì âûõîä íà ðûíîê â òîì ñëó-
÷àå, åñëè ïðîèçâîäñòâåííûå èçäåðæêè ñîñòàâ-
ëÿþò íå áîëåå 60-70% îò ïðîäàæíûõ öåí.
Äëÿ íàøåãî êîíêðåòíîãî ñëó÷àÿ ïðèìåì, ÷òî
Ê

öåíû
 = 0,7. Òîãäà èç óðàâíåíèÿ (4)

Ê
öåíû

 = 1 - 0,125 / Ò = 0,7
è äëÿ Ò ïîëó÷èì çíà÷åíèå

Ò = 0,125 / (1 - 0,7) = 0,4166 ëåò =
= 5 ìåñÿöåâ.

Ïðîâåðèì ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû (âûðà-
æàÿ Ò â ìåñÿöàõ).

Çà 5 ìåñÿöåâ áóäåò èçãîòîâëåíî 5 V èç-
äåëèé ïî öåíå Çï çà êàæäûé êîìïëåêò íà
ñóììó 5 Çï V. ×åðåç 1,5 ìåñÿöà íà÷íåòñÿ ðå-
àëèçàöèÿ èçäåëèé è â òå÷åíèå 5 - 1,5 =
= 3,5 ìåñÿöà áóäåò ðåàëèçîâàíî 3,5 V èçäå-
ëèé ïî öåíå Ps íà ñóììó 3,5 Ps·V. Ýòè ñóììû
äîëæíû áûòü ðàâíûìè, ò.å. 5 Çï V =

= 3,5 Ps·V, îòêóäà ñëåäóåò, ÷òî: Çï /Ps =
= 3,5 / 5 = 0,7 = Ê

öåíû
, êîòîðàÿ ïðèíÿòà çà

ðàñ÷åòíóþ.
×àñòíûé ñëó÷àé, ïðè Ò = 1 ãîäó, Ê

öåíû
 =

= 1 - 0,125 = 0,875, à Ps = 1,143 Çï, ò.å.
ïðîäàæíàÿ öåíà äîëæíà ïðåâûøàòü ïðîèç-
âîäñòâåííóþ ãäå-òî íà 14,3%.

×àñòíûé ñëó÷àé, ïðè t
0
 = 0, Ê

öåíû
 =1,

Çï = Ps, ïðÿìûå ñëèâàþòñÿ â ëó÷, êàæäàÿ
òî÷êà êîòîðîãî åñòü òî÷êà áåçóáûòî÷íîñòè íå-
çàâèñèìî îò âðåìåíè Ò.

Îáðàòèì âíèìàíèå, ÷òî âñå ðàñ÷åòû íå-
çàâèñèìû îò âåëè÷èíû V ââèäó ðàâåíñòâà
îáúåìîâ ïðîèçâîäñòâà è ïðîäàæ.

Èòàê, àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ òî÷êè áåçó-
áûòî÷íîñòè ñîñòîèò:

♦ â çàäàíèè ñðîêà íà÷àëà ðåàëèçàöèè t
0
;

♦ â çàäàíèè æåëàåìîãî ñîîòíîøåíèÿ Ê
öåíû

;
♦èç ýëåìåíòàðíûõ âû÷èñëåíèé âðåìåíè

Ò òî÷êè áåçóáûòî÷íîñòè, ïîñëå ÷åãî ìîæíî
âû÷èñëèòü ëþáûå îñòàëüíûå ïàðàìåòðû áå-
çóáûòî÷íîñòè.

È íèêàêèõ äåëåíèé è óñëîâíîñòåé. È âðå-
ìÿ íèêàê íå ïðèâÿçàíî íè ê ÷åìó; ñêîëüêî
ïîëó÷èòñÿ ïî ðàñ÷åòàì, ñòîëüêî è áóäåò, áåç
âñÿêèõ îãîâîðîê.

Êàêèå ñíèìàþòñÿ óñëîâíîñòè ñóùåñòâó-
þùåé ìåòîäèêè:

♦ óñëîâèå ðàçäåëåíèÿ çàòðàò íà ïîñòî-
ÿííûå è ïåðåìåííûå;

♦ óñëîâíî-ïîñòîÿííûå çàòðàòû;
♦ óñëîâèå èäåàëüíîñòè ïåðåìåííûõ èç-

äåðæåê;
♦ óñëîâèå îäíîìîìåíòíîñòè ïëàòåæåé çà

ïîñòîÿííûå çàòðàòû;
♦ óñëîâèå ðàâåíñòâà ïîñòîÿííûõ çàòðàò

ïðè ðàçíîì îáúåìå ïðîèçâîäñòâà;
♦ óñëîâèå îïëàòû ãîäîâûõ ïîñòîÿííûõ

çàòðàò â òî÷êå áåçóáûòî÷íîñòè;
♦ óñëîâèå íà÷àëà ïðîäàæ â ìîìåíò íà÷à-

ëà ïðîèçâîäñòâà;
♦ ïðèâÿçêà òîëüêî ê ãîäîâûì çàòðàòàì.

Ïîñòóïèëà â ðåäàêöèþ 11.04.2013 ã.

  Затраты                                                                                        CΣ  
 на выпуск                    
                                               Y = ЗпVt1                                         

                                                              Y1 = PsV1t2 

                0                                                                                                Время, 
                                  t              t0                  T - t                            T         [годы] 

 

Ðèñ. 4. Ãðàôèê îïðåäåëåíèÿ òî÷êè

áåçóáûòî÷íîñòè:

t
1
 - èçìåíÿåòñÿ â èíòåðâàëå:  [0

 
,Ò];

t
2
 - èçìåíÿåòñÿ â èíòåðâàëå:  [t

0
,Ò];

C
Ó
 - òî÷êà áåçóáûòî÷íîñòè

(1)

(2)

(3)

(4)


